ETKINLIK

Sivilarda Basing

=. | Etkinlik-1

Duisey kesiti sekildeki gibi olan kapta su bulunmakta olup K,
L, M basing dlgerleri sivi basincini dlgmektedir.

bosluk

su K
L
s M

K, L ve M basing olgerlerinin olctiikleri degerler sirasiyla
Pk, P_ ve Py nin arasindaki iligkiyi agagidaki kutucuga

yaziniz.
Bu durum sivi ( yiikseklik ) arttikga sivi basincinin da

arttigini gosterir.

=. | Etkinlik-2

Dunya'da bulunan K ve Ay'da bulunan L kaplarinda
derinlikleri ve sicakliklari esit olan sular bulunmaktadir.

Dinya

K ve L kaplarinin tabanlarindaki sivi basinglari sirasiyla
Py ve P nin arasindaki iligkiyi agsagidaki kutucuga

yaziniz.
Bu durum arttik¢a sivi basincinin da

arttigini gosterir.

=. | Etkinlik-3

K ve L kaplarinda esit yikseklik ve sicaklikta su ve yag
bulunmakta olup suyun 6zkutlesi yagin 6zkutlesinden
blyuktir.

K L

su Yagd

Yatay

K ve L kaplarinin tabanlarindaki sivi basinglari sirasiyla
Pk ve P, nin arasindaki iligkiyi agagidaki kutucuga

yaziniz.
Bu durum sivinin arttikga sivi basincinin

da arttigini gosterir.

=. | Etkinlik-4

Taban alanlari sirasiyla S, 2S ve S olan K, L ve M kaplarinda
esit yukseklikte ve esit sicaklikta sular bulunmaktadir.

K, L ve M kaplarinin tabanlarindaki sivi basinglari
Pk , P, ve Py nin arasindaki iligkiyi agagidaki kutucuga
yaziniz.

( Pk=P_.=Py )

Bu durum sivi basincinin kabin ve

(" zemininin alanina ) bagh olmadigim gésterir.
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Sivilar da katilarda oldugu gibi agirliklarindan dolayi basing
uygular.

Lo |

K

S “Yatay

Agirlig1 G olan sivi taban alani S olan silindirik kapta iken kap
tabaninda olusan sivi basinci:

P=

@ bagintisi ile bulunabilir.
Yer gekimi ivmesinin g oldugu ortamdaki kapta bulunan,

d dzkdtleli tirdes sivi ylizeyinden hy ve h; kadar derinde
bulunan K ve L noktalarinda meydana getirdigi sivi basinci;

=4 )
n=(n -4 )

bagintilari ile de bulunabilir.

=.  Etkinlik-6

Sekildeki su deposunun alt kisminda
depoyu saran metal seritlerin sikhginin
daha fazla olmasinin nedenini agiklayiniz.

y—

Depo i¢inde yukaridan asag
dogru inildikge sivi basincinin sivi
yuksekligi ile dogru orantil olarak
artmasidir.

Sekildeki baraj settinde
alt bolgelerin daha kalin
olmasinin nedenini
aciklayiniz.

Alt noktalardaki sivi basincinin list noktalara gére daha
fazla olmasidir.

=. | Etkinlik-7

Bir kap iginde bulunan tirdes sivinin kabin herhangi bir
noktasinda olusturdugu sivi basinci hesaplanirken bu
noktalarin sividaki derinligi sivinin agik yizeyinden itibaren
alinir.

hill N

h M
hil K L
h SIVI

* Yatay

Yer ¢ekimi ivmesinin g oldugu ortamdaki kapta bulunan,
d ozkiitleli tiirdes sivinin K, L, M ve N noktalarinda
olusturdugu basinglari veren bagintilari agagidaki
kutucuklara yaziniz.

P =

PL=

Pu=

PN =
=.  Etkinlik-8

Dusey kesitleri sekildeki gibi olan esit blmeli kaplar sabit
sicaklikta su akitan sabit debili musluklar ile 6t stirede
tamamen dolduruldugunda kap tabanindaki sivi basinci 3P
oluyor.

Nl

Buna gore, K ve L noktalarindaki su basincinin zamana
bagh degisim grafiklerini gizelim

Su basinci Su basinci
A A
3P 3P
2P gl 2P
P P -

0 t 2t 3t4t 5t 6t 75man O t 2t 3t4t 5t 6t Zaman
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Bazi sivilarin T sicakhgindaki 6zkutleleri asagidaki tabloda
verilmistir.

Sivi Ozkiitle (g/cm?)
Su 1
Zeytinyagdi 0,9
Gliserin 1,2

Dusey kesitleri sekildeki gibi olan K, L ve M kaplarinda
T sicakliginda sirasiyla su, zeytinyagi ve gliserin
bulunmaktadir.

K L M

su zeytinyagdi gliserin

“Yatay

K, L ve M kaplarinin tabanlarindaki sivi basinglari

sirasiyla Py, P, ve Py olduguna gére, bunlarin arasindaki

iliskiyi asagidaki kutucuga yaziniz.

( P>Pe>Py )

Dusey kesitleri sekildeki gibi olan silindir seklindeki K, L ve
M kaplarinin taban alanlari 2S, 3S ve 5S olup bu kaplarda
siraslyla su, zeytinyagi ve gliserin bulunmaktadir.

K L - M )

[

I

[h

[h

su zeytinyagdi gliserin ] h
28 38 58 Yatay

K, L ve M kaplarinin tabanlarindaki basinci olusturan
kuvvetlerin biiyiikliikleri sirasiyla Fy, F| ve Fy; olduguna
gore, bunlarin arasindaki iliskiyi agsagidaki kutucuga

yaziniz.
( Fe>Fu>FL )

=. Etkinlik-10

Yatay dizlem Gzerinde bulunan silindirik K ve kesik koni
seklindeki L ve M kaplarina agirliklari G olan tirdes
sivilar konuldugunda kap tabanlarindaki basinci olugturan
kuvvetlerin blyukltkleri sirasiyla F, F| ve Fy; oluyor.

K L M

SIVI SIVI SIVI

Yatay Yatay Yatay
(Fk=G6 ) ( F,>G ) ( Fy<G )

Buna gére Fi, F| ve Fy, nin G ile arasindaki iligkileri
yukarnidaki kutucuklara yaziniz.

=, Etkinlik-11

Dusey kesitleri sekillerdeki gibi olan K, L, M ve N kaplarinda
bulunan Gy, G|, Gy, ve Gy agirlikli sivilar agirliksiz ve
surtiinmesiz pistonlara uygulanan F buyuklugindeki
kuvvetlerle dengeleniyor.

K L

( eu=F ) (_ G&y=F )

Buna gore sivi agirliklari ve F kuvvetinin buytkliikleri
arasindaki iligkiyi yukanidaki kutucuklara yazip, sivi
agirliklan Gy, G, G, ve Gy arasindaki iligkiyi agagidaki
kutucuga yaziniz.

( GM>GK=GL=F>GN>
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a) Dusey kesiti Sekil I'deki gibi olan kabin iginde turdes sivi
bulunuyor.
K T

Yatay Yatay
Sekil | Sekil I

Kap Sekil lI'deki gibi ters gevrildiginde, kabin
tabanindaki sivi basinci, kabin tabanindaki sivinin
basinci olusturan kuvveti, kabin yere uyguladigi
basing, kabin yere uyguladigi basinci olusturan kuvvet
niceliklerinin degisimi ile ilgili olan agagidaki tabloyu

dolduralim.
) (Artar) (Azahr) @e§i§me9

(Nicelik

N/ Y4 AY4 N\
Kap tabanindaki sivi basinci v
. AN AN AN J
( Kap tabanindaki sivi \( A ( )
basincini olugturan kuvvetin v
. bUVUKIUQU AN AN VAN J
[Kabln yere uyguladigi basmgj[ j[ V4 ][ j
" Kabin yere uyguladigi 0 ( \( )
basinci olusturan kuvvetin v
. buyLIkIUQU AN AN AN J

b) Disey kesiti Sekil I'deki gibi olan kabin icerisinde tiirdes sivi
bulunuyor.

SIvI

- Yatay - Yatay

Sekil | Sekil 1l

Kap Sekil II'deki gibi ters gevrildiginde, kabin tabanindaki
sivi basinci, kabin tabanindaki sivi basing kuvveti, kabin
yere uyguladigi basing, kabin yere uyguladigi basing
kuvveti niceliklerinin degisimi ile ilgili olan agagidaki

tabloyu dolduralim.
)(Artar) (Azallr (Deg|§me

Nicelk =
a|

)

L

Kap tabanindaki sivi baS|nC|

Kap tabanindaki sivi
basincini olusturan kuvvetin
buyuklaga

Kabin yere uyguladig basmgj[ V4 j[

Kabin yere uyguladigi
basinci olusturan kuvvetin
buyuklaga

]
|
|
|

=, | Etkinlik-13

Dusey kesitleri sekillerdeki gibi olan K, L, M ve N kaplari sabit
sicaklikta ve sabit debi ile su akitan musluklarla dolduruluyor.

K, L, M ve N kaplarinin tabanlarindaki sivi basinglarinin
zamana bagh degisim grafiklerini kap tamamen doluncaya
kadar gegen siire igin gizelim.

4 N\
K D L D
----- Yatay -~ Yatay
Sekil | Sekil 1l
Sivi basinci Sivi basinci
0 Zaman 0 Zaman
----- Yatay - Yatay
Sekil | Sekil 11
Sivi basinci Sivi basinci
0 Zaman 0 Zaman
\ J
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Dusey kesiti sekildeki gibi olan kap sabit debi ile su akitan musluk tarafindan t = 0 aninda doldurulmaya baslaniyor.

Buna gore; kabin tabanindaki K noktasindaki sivi basincinin zamanla degisim grafigini ve kabin yere uyguladigi basincin

zamanla degisim grafigini gizelim.

K noktasindaki
Sivi Basinci

=, Etkinlik-15

Asagidaki ciimlelerde bos birakilan yerleri kutular icindeki
uygun kelimelerle tamamlayiniz.

( skaler )( dogru ) ( daralan )
( vektorel )( basing ) ( Pascal )
( dik )( kuvvet ) ( kati )

( agirhik )(geni§leyen)( Newton )

a. Basmg bir buyuktur.

b. Basincin birimi d|r.

C- [ Birim ylizeye dik olarak etki eden kuvvetin biyukligine

d. Birim ylizeye etki eden basing kuvveti ile basing
orantilidir.

€. Yatay diizlemde bulunan silindirik kabin igindeki
sivinin kap tabaninda olusurdugu basinci meydana
getiren kuvvet ile siviya ait niceligi esit
biyukliktedir.

f.

Yatay dizlemde bulunan kesik koni seklindeki

tabanindan agzina dogru kap icindeki

sivinin kap tabaninda olusurdugu basinci meydana
getiren kuvvet sivinin agirigindan buyuktur.

Kabin Yere
Uyguladidi Basing

Zaman 0 Zaman

=. Etkinlik-16

Asagida verilen yargilar dogru ise dogru kutucuguna
yanlis ise yanlis kutucuguna tik “ v/ 7 atiniz.

,

Sivilar agirliklarindan dolayi basing
olustururlar. 4
§ J
( )
Yatay diizlem UGzerinde bulunan
silindirik bir kaptaki sivinin agirhgi
iki katina ¢ikarilirsa, kap v/
tabanindaki sivi basinci da iki
katina gikar.
\ J
~
Yatay duzlem Uizerinde bulunan,
tabanina gére daralan bir kabin
icindeki sivinin kap tabaninda v
olusturdugu basinci meydana getiren
kuvvet sivinin agirligina esittir.
. J
( )
Sivi basinci, yergekimi ivmesine
bagh degildir. v
§ J
R )
Iginde tlrdes sivi bulunan kabin
tabanindaki sivi basinci, sivi
yuksekligini degistirmemek sartiyla v
kabin seklinde meydana getirilen
degisikliklerden etkilenmez.
. J
4 A
Silindir seklindeki bir kapta bulunan
sivinin kap tabanina uyguladigi /
basinci olusturan kuvvetin
L blyuklugl sivinin agirligina esittir. )
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v

Asagidaki tabloda verilen durumlarda meydana getirilen
degisiklikler sonucunda belirtilen niceliklerin ilk duruma
gore nasil degistigini asagidaki tabloda isaretleyiniz.

Agizlari acgik S ve 2S kesit alanli silindir seklindeki bélmelerin
hacimleri Snemsiz baglanti borulari ile birlegtiriimesi ile
olusturulan bilesik kaplar asagidaki gibi olup K noktasindaki

(- N sivi basinci P'dir.
Kap tabanindaki sivi basinci
Artar  Azalir Degismez
4 N
v
Sekil | Sekil ll Kap tabanindaki sivi
Yatay diizlem tizerinde basincini olusturan kuvvet
bulunan sise sekildeki gibi Artar  Azalr Degismez
ters gevriliyor.
v
o J
Kap tabanindaki sivi basinci
su Artar ~ Azalir = Degismez

Vanalarin agilip sivi akiginin durdugu durumda K
Kova v noktasindaki sivi basincinin kag P oldugunu asagidaki

Sekil | Kap tabanindaki sivi kutucuga yaziniz.

basincini olusturan kuvvet Pc=( PI3

Su dolu kova yergekimi :
ivmesinin daha biiyiik Artar | Azalir = Degismez
oldugu bir yere géturdluyor. %

- J
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Agizlari agik r ve 2r yarigapl silindirik kaplardan K turdes sivi

Taban alani S olan sekildeki silindirik K kabinda bulunan ile dolu L ise bos olup K kabinin tabanindaki sivi basinci P'dir.

turdes sivi bulunmaktadir. Kap tabanindaki sivi basincini

olusturan kuvvetin buyukligu F, kap tabanindaki sivi basinci
P'dir.

K L

SIVI bos
~Yatay

>S ~Yatay

Sekil | Sekil 1l \_ )
m K kabinda bulunan sivinin tamami taban alani 2S olan

silindirik L kabina dékuluyor.

K kabindaki sivinin tamami L kabina dokiiliirse L kabinin
tabanindaki sivi basincinin kag¢ P oldugunu asagidaki
e Kap tabanindaki sivi basincini olusturan kuvvetin kutucuga yaziniz .

blyukligundn F cinsinden degerini asagidaki kutucuga

yaziniz. PL: m

e Kap tabaninda olusan sivi basincinin P cinsinden
degerini agagidaki kutucuga yaziniz.

P/2

Buna gore, asagidaki bosluklari doldurunuz.





